

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXV. Núm. 10.447. — Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Sábado 27 de Junio de 1925

El asunto del Crédito de la Unión Minera

Sobre la junta general

En la reunión celebrada ayer por el Consejo de Administración del Crédito de la Unión Minera, se trató de la junta general de accionistas que se debe de haber celebrado hoy.

También fue estudiada una proposición de los accionistas que piden un puesto en el Consejo.

Asimismo se trató del local en que ha de celebrarse la junta general y del afianzamiento de los 92 millones de pesetas a que se eleva el déficit.

Sobre este particular, se habló del plazo fijado para el afianzamiento y se reconoció la necesidad de solicitar del juez el reembolso de los bienes de los exconcejeros encartados, pues así se tendrán garantías para hacer efectivos los 32 millones de pesetas, que, unidos a los 60 que aportará la Diputación, suman los 92 del déficit.

Los reunidos tienen la impresión de que se logrará evitar la declaración de quiebra.

Por último se ocuparon de la necesidad de despedir a parte del personal para hacer economías, ya que éste es el deseo de la mayoría de los accionistas.

Los empleados del Crédito

Los empleados del Crédito de la Unión Minera han dirigido a los periódicos un escrito relacionado con el acuerdo adoptado por el Consejo de Administración de aquella entidad y que consiste en despedir a parte del personal para hacer economías.

Dicen los empleados que a los que sean despedidos se les ocasionarán graves perjuicios y que, entre otros, los hay que llevan muchos años prestando excelentes servicios.

Agregan que si se puede, ni se debe proceder al despido sin antes proporcionarles un medio de vida, o darles, cuando menos, el sueldo de un año.

Estiman que esto no ocasionará quebranto alguno al Banco ni a sus accionistas, pues la cantidad a desembolsar asciende tan solo a 350.000 pesetas, que pueden ser prorrateadas entre los 38.000 y pico de acreedores.

Diputación provincial

Comisión permanente

Sesión del día 26 de Junio

Preside el señor Torre Villar y asisten los señores Amézaga, Merino, Remacha, Echevarría y Barón, adoptándose los siguientes acuerdos:

Designar al señor Echevarría para que represente a la Corporación en el Jurado calificador del concurso de ganados que ha de celebrarse en las próximas ferias.

Conceder un objeto de arte, como premio, para el Concurso hípico.

Que pase a la Comisión de Iniciativas ferroviarias un oficio de la Diputación de Madrid, en el que manifiesta que dicha Corporación ha acordado acudir a la información pública, apoyando la inclusión en el anteproyecto de ferrocarriles del directo de Madrid a Burgos, y trozo de Riaza a Montarrón.

Aprobar varias cuentas de servicios generales.

Idem la distribución de fondos para el mes actual, importante 128.300 pesetas.

Remitir a la Delegación de Hacienda el expediente de perdón de la contribución solicitada por el Ayuntamiento de Las Vegas.

Reclutar en el manicomio de Valladolid a Bartolomé Huerta y Vicente Carcedo.

Idem en el de Santa Agueda a Presentación Sáinz Terrones.

Devolver las fianzas a los contratistas don Julio de la Puente y Herretero de don Manuel Quiñones.

Que sea reconocida por los médicos de la Beneficencia la enferma Margarita Velasco, de Tórtoles de Esgueva.

Maniobras militares

En el día de ayer, y con objeto de efectuar un supuesto táctico con las fuerzas de esta guarnición, aprovechando la estancia en esta capital de dos compañías automovilistas del Centro Electrotécnico, mandadas por el señor comandante del Valle, fue ejecutado el siguiente tema:

Situación general.—Desarrollo de un tema en las inmediaciones de Ubierna, para proteger los desfiladeros que existen en sus inmediaciones.

A este efecto y después de recibidas las órdenes oportunas la Caballería se situó en la línea marcada por el kilómetro 23 de la carretera de Santander (La Polera) y el kilómetro 23 de la carretera de Bilbao, con objeto que en el servicio de vigilancia evite que el enemigo, cuya presencia ha sido señalada el día anterior en Videnedada envuelva al ejército propio, cuya línea apoya su flanco izquierdo en Robledo Temiño.

Tres escuadrones de Borbón y tres de España avanzaron en marcha rápida por la carretera de Santander, al mando del coronel del regimiento de Borbón don Pablo Damián.

Los escuadrones de Borbón, al llegar a Quintanaortuño, destacaron uno a las inmediatas órdenes del jefe de la columna, y los otros dos continuaron la marcha, manteniendo un servicio de seguridad en estación a la salida del desfiladero de Ubierna con su flanco derecho en Villalvilla Sobresierra, mandando reconocimientos en dirección de Quintanailla Sobresierra y Ontomín.

Los escuadrones de España dejaron uno en Quintanaortuño, y con los otros dos siguieron por la carretera de Bilbao, manteniendo a la salida del desfiladero de Peñahorada un servicio de seguridad en estación, con su flanco izquierdo en Villalvilla Sobresierra, efectuando así el enlace con el servicio de los escuadrones de Borbón, y el derecho con las fuerzas nuestras situadas en Robledo Temiño.

Los escuadrones destacados en Quintanaortuño constituyeron el grueso de reserva a las órdenes del teniente coronel Zaballa, estableciéndose a retaguardia de Villalvilla Sobresierra el jefe de la columna coronel Dávila, donde dió la orden de recibir los partes.

La Infantería, mandada por el teniente coronel don Gaspar Hesse, yendo de comandante don Francisco Carroquino, formada en tres compañías y ametralladoras, se situó en los desfiladeros fijados, yendo de protección de la Artillería una compañía mandada por el capitán Clet, y las otras dos se situaron en el desfiladero de Ubierna a San Martín de Ubierna, mandadas por don Antonio Yarto y don Jesús Serres.

La Artillería entró en posición en una loma en el ángulo de las carreteras de Rioseras y Bilbao, haciendo un reconocimiento preparatorio para buscar posiciones para la Artillería de refuerzo, siendo la fuerza de Artillería una batería, la situada en este terreno indicado, mandada por el capitán Suárez.

En el cruce de la carretera de Rioseras y Bilbao, se encontraba una tienda de campaña con diez camas de Sanidad, y otra tienda en las proximidades de Ubierna, mandada esta compañía por el capitán don Tomás Larosa. Las compañías de Infantería, así como la Artillería, fueron transportadas en veinte camiones de las dos compañías del Centro Electrotécnico.

Una vez terminado el ejercicio, tomaron el rancho las tropas, y después se reunieron los oficiales en un banquete improvisado en el pueblo de Ubierna, preparado por el capitán don Pablo Sánchez y aférez La Serna, quienes recibieron muchos benéficos por su actuación en el arte culinario.

Asistió al desarrollo de este supuesto táctico, el capitán general de la región, acompañado del general gobernador, el general de Ingenieros, el general de la brigada de Infantería don Juan Menéndez, y puede decirse que todos los jefes y oficiales de esta guarnición.

El general de la brigada don Juan Menéndez, así como el jefe de la columna don Manuel Dávila, fueron saludados por las autoridades de Ubierna, y presentaron sus respetos a don Juan del Llano y su señora doña Dolores Gallo, quienes atendieron en su magnífica propiedad a generales, jefes y oficiales de esta guarnición.

Desarrollos de estos temas tan necesarios nos comprueban el gran espíritu militar y amor patrio de nuestras tropas, quedando entusiasmado el cronista, de los grandes conocimientos militares de generales, jefes y oficiales que intervinieron en el desarrollo del tema.

Ayuntamiento

Sesión del Pleno

A las ocho terminó anoche la sesión secreta, de la cual se hicieron públicos los siguientes acuerdos:

1.º El acuerdo de la Comisión permanente de 10 de Junio fijando en 1.750 pesetas la cifra del concierto del timbre con el Coliseo Castilla por el trimestre actual es justo, válido y eficaz a los efectos municipales, no revisable por el Ayuntamiento Pleno y sólo susceptible como otro cualquiera de los recursos legales que señala el Decreto-ley sobre organización y administración municipal de Marzo de 1924.

2.º La conducta de los miembros de la Comisión de Arbitrios, señores Martínez Calvo y Mercado y la de los de la Permanente señores Fernández, Díez Zamorano, Nebreda y Pérez Gil, que han intervenido en el concierto con el Coliseo Castilla, es intachable, reconociendo esta comisión informadora la exquisita honorabilidad de todos y honrándose con su trato y convivencia municipal.

3.º Admitir la dimisión del cargo de concejal a don Antonio Moliner Escudero.

4.º Admitir al concejal y segundo teniente alcalde don Guillermo Santa María Gardiel, la dimisión de las presidencias de las comisiones de Gobierno y Salubridad y Policía Urbana y de la de vocal de la de Arbitrios.

Esta mañana, el señor Gardiel, voluntariamente ha presentado la dimisión del cargo de concejal.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro estimado amigo don Silvano Jiménez, oficial del regimiento Infantería de San Marcial.

Sea enhorabuena.

En la Facultad de Medicina de Valladolid han obtenido matrícula de honor los aventajados jóvenes burgaleses don Lorenzo Merino Zumarraga, en la asignatura de Anatomía descriptiva (Primer curso) y en la de Histología, y don Carlos Arangüena García-Inés en la de Fisiología.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, correspondiente al día de hoy, publica el ingreso como alumno en la Escuela Superior de Guerra, del bizarro y estudioso teniente burgalés don Carmelo Medrano Esquerria, con destino actualmente en la meliaria jafiliana de Melilla, hijo de nuestros queridos amigos don Martín Medrano, capitán de Infantería, y doña Lucila Esquerria, a quienes, como al nuevo alumno, les enviamos nuestra cordial enhorabuena.

EL CHIMBO.

PELOTA VASCA

Mañana, a las seis y media, se jugará un importante partido de pelota a mano, por los pelotaris Begoña, Ledesma, Chiquito de Peñaranda y Mondragón III.

KIK-OFF

Ferías y Fiestas

Programa

Día 28 de Junio.—A las doce, se inaugurará la feria, disparándose bombas y cohetes, y saliendo de la Plaza de la Constitución los gigantes con las bandas de música de la guarnición y de pasanos, para recorrer las calles de la ciudad.

Por la tarde, a las cinco, primera corrida de toros, de la renombrada ganadería de don Carmen de Federico (antes Muruve), de Sevilla, por los afamados diestros Ignacio Sánchez Mejías, Antonio Márquez y José García (Algabeño), con sus correspondientes cuadrillas.

A las nueve de la noche, en el punto de Santa María, primera sesión de fuegos artificiales, preparada por el acreditado pirotécnico don Lorenzo Tortosa, de Santander.

En la noche de este día y de los sucesivos de ferias, de diez a doce, habrá conciertos en el paseo del Espolón, preciosamente iluminado con el túnel, y bailes públicos en la plaza de la Constitución.

Día 29.—A las diez se verificará la apertura de las Exposiciones de Ganados, Avícola y Canina.

De doce a una y media de este día y en todos los restantes de feria, concierto en el paseo del Espolón.

Por la tarde, a las cinco, segunda corrida de toros de la afamada ganadería de los Hijos del Excmo. Sr. D. Eduardo Mura, de Sevilla, por las cuadrillas del día anterior.

A las nueve de la noche, primera sesión de cinematógrafo en el paseo del Espolón.

En Baracaldo

Círculo Burgalés

Programa de los festejos que con motivo de la festividad de San Pedro y San Pablo, ha organizado esta entidad:

Día 28.—A las ocho y media de la noche, disparo de bombas y cohetes.

Día 29.—A las ocho y media de la mañana, una sección de la banda de música, de Baracaldo, recorrerá las principales calles de la población, ejecutando atreves diurnas y bonitos pasacalles.

A las diez, saldrán de los locales del Círculo, calle del Matadero, número 8, bajo, precedidos del pendón morado de Castilla y de la banda de música, los socios, invitados y cuantos burgaleses residentes en ésta, Sestao y pueblos limítrofes lo deseen, dirigiéndose a la iglesia de los reverendos Padres Salesianos, donde tendrá lugar una misa solemne y sermón, éste a cargo del elocuente orador sagrado M. I. Sr. Dr. D. Pedro Riaño Campo, canónigo de la S. I. C. de Burgos.

Terminados los actos religiosos, la comitiva regresará en igual forma a su punto de partida.

A las dos y media de la tarde tendrá lugar en los locales del Círculo una reunión familiar de burgaleses, que será amenizada por afamados guitarristas de la localidad.

A las cuatro, dará principio en la Campa de Cruces una animada romería, en la que ejecutará escogidos baillables la ya referida banda de música, siendo amenizados los intermedios musicales por un piano de manubrio.

De las ocho de la noche en adelante, y como fin de fiesta, tendrá lugar en los locales del Círculo una reunión familiar de burgaleses, que será amenizada por afamados guitarristas de la localidad.

Exposición de avicultura y anejos

La conferencia de don Ramón J. Crespo, director del Real Parque Avícola «La Quinta», se celebrará el día 28, a las siete y media de la tarde, en la sala de actos del Colegio de la Merced.

Sigue la animación

La afluencia de forasteros es cada vez más extraordinaria, habiendo llegado el correo de Bilbao esta tarde rotado de viajeros. En automóviles y trenes, mañana, se esperan muchísimos más.

La entrada de la Coral de Santander, con la caravana automovilista, entre doce y media y una, seguramente será triunfal.

Como pueden ver los lectores en la

sección correspondiente, la primera audición en Burgos de dicha importantísima entidad será el lunes, fiesta de San Pedro y San Pablo, en el Santo Templo Metropolitano, en la misa de pontifical que celebrará el eminentísimo señor cardenal Benlloch.

De los festejos populares, los toros: no lo exige menos el cartel más atrayente que ha podido formarse, y esto lo prueba las colas enormes que a todas horas se ven el taquilla.

Una avanzada gentil

Esta tarde hemos tenido el gusto de recibir la visita de don Francisco Castelló, de LA ROSARIO, de Santander, fábrica de jabones y perfumerías titulada «Aromas de la Tierra».

Con dicho señor vienen, a modo de gentil avanzada de la simpática expedición que llegará mañana acompañando a la Coral, dos hermosísimas señoras, vistiendo el típico traje de la mujer montañesa, llamadas Luisa Villa y Enriqueta Cabrero, que hacen propaganda de tan acreditada casa.

Sombreros de paja a precios de fábrica

Sombreros flexibles, primeros marcos

Gorras y boinas, gran surtido

- CASA SAIZ -

4 - SOMBRERERIA - 4

Teléfono 224 (BURGOS)

Desde Bilbao

La fiesta española y la «Cruz Roja burgalesa»

Acabo de hablar con el simpático y valiente novillero bilbaíno Joaquín Aroz (Arlo). Ha venido a mí suplicándome ofrece a la Cruz Roja burgalesa, su concurso de novilleros para lidiar y matar una novillada, (por fuerte que sea) a beneficio de esa noble y caritativa institución.

Este noble muchacho, para dar fuerza a su ofrecimiento, me ha mostrado, cientos de periódicos y revistas en las que demuestran enormemente su relación por las muchas plazas españolas.

Quiero mucho a Burgos, me dice, y tratándose de esa sublime institución, gustoso crearía una novillada sin cobrar un céntimo, solo por poder contribuir mi modesto trabajo a sacar unas pesetas para los pobres infelices que necesitan de su apoyo.

Si no conociese a este muchacho, tal vez hubiese dudado de su noble proceder, pero, conociéndolo, no dudo. Sé que es valiente y pundonoroso. Lo he visto torear varias veces muy majamente; lo he visto lidiar con un estilo finísimo y tengo la seguridad de que su actuación sería del agrado de los aficionados burgaleses, a quienes haría pasar un rato agradableísimo.

Yo lo saben las damas y caballeros que componen la Junta de la Cruz Roja burgalesa, Joaquín Aroz (Arlo) que muy bien pudiera a terminar con otro novillero finísimo como lo es el valiente Pedro Anacabe, de distinguida familia bilbaína, quien se me ha ofrecido con el mismo noble desinterés, ya lo saben reptó, que dos novilleros ofrecen noble y desinteresadamente su concurso para celebrar una corrida de novillos-toros con el fin de recabar fondos para la Cruz Roja burgalesa.

Por mi parte he de añadir: Los sobresos de las corridas de feria, no podrían servir para esta fiesta a beneficio de la Cruz Roja, intercediendo con ella, una carrera de cintas o cosa análoga, la cual llevaría a cabo sin ningún interés el «Club Ciclista Burgales»?

La Junta de esa altísima institución tiene la palabra.

MIRANDA.

Junta Provincial de Abastos

Por la Dirección General de Abastos se han establecido nuevamente las guías para la salida de trigos y harinas de esta provincia.

El porvenir de Burgos

Sociedad Anónima Hidro-Eléctrica

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, desde el día 1.º del próximo mes de Julio, queda abierto en el Banco de Burgos el pago del cupón correspondiente a las obligaciones de primera y segunda hipoteca, y cupón número 29 de las acciones preferentes.

Burgos 24 de Junio de 1925.—Por «El Porvenir de Burgos». El director, gerente, Aurelio Gómez González.

Coliseo Castilla (S. A.)

FERIAS Y FIESTAS

MAÑANA DOMINGO 28 DE JUNIO DE 1925:

Gran compañía de zarzuela y opereta Rataelita Haro y Luis Bollester

A LAS ONCE DE LA NOCHE SEGUNDA DE ABONO

La opereta en 3 actos, inspirada en una leyenda persa, libro de Antonio Paso y R. González del Toro, música del maestro Pablo Luna, titulada

BENAMOR

Pareja de baile: Hermanas Montero

La compañía presenta esta obra con todo lujo y propiedad.

Fastuosa representación

Butaca de patio, 3'50 pesetas :: Butaca de preferencia, 4

El lunes, ESTRENO de

«Don Quintín el Amarreo o el que siembra vientos»

NOTA.—Se advierte al público que el lunes por la tarde no hay función y la

GRAN TINTORERIA

MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELECTRICA

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra.

Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada.

Se tienen toda clase de ropas de militar y sacerdotales, así como también impermeables.

Tienda-despacho: Lain-Calvo, 31. — Talleres: calle del Hospital Militar, 5

TELÉFONO 286

PRONTITUD :: ECONOMIA :: ESMERO

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

DE

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina dental alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 duplic. — Gabinete en Madrid: Sra. Marcos, 9

Horas de consulta: De nueve a once y de tres a cinco

Teatro Principal

TEMPORADA DE FERIAS

Gran compañía de comedias del Teatro Lara, de Madrid, dirigida por Emilio Thuiller

Mañana domingo, a las diez de la noche, 2.º de abono, la farsa cómica en tres actos, original de D. Carlos Arniches, titulada

La señorita de Trévez

GRANDIOSO EXITO!

El lunes, a la misma hora, tercera función de abono, con la adaptación escénica de la novela, en cuatro actos, el primero dividido en dos cuadros, por los señores D. Alejandro Pérez Lugín y D. Manuel Linde Rivas,

CURRITO DE LA CRUZ

Compre usted la colonia

AROMAS DE LA TIERRUCA

de «La Rosario» (S. A.)—Santander

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 27 de Junio de 1895

El Ayuntamiento ha acordado imprimir por su cuenta la obra del archivero don Anselmo Salva, titulada «Burgos en las Comarcas de Castilla», y que se haga una tirada de mil ejemplares.

Hoy han llegado a esta ciudad el señor W. H. Wockman y su esposa, los cuales vienen recorriendo nuestro país en bicicleta.

Llamó la atención por ser aquí algo raro, ver a una señora montada en bicicleta. —Ha sido graduado de Licenciado en Derecho, en la Universidad de Valladolid, don Francisco Javier Palacios Ortiz de Bustamante.

Son muchísimas las personas que han ido hoy al Prado de las Matas para ver los toros de Ateas.

En Quintanilla han sido desembarcados los de Mirra, que, según los inteligentes son superiores en presentación a aquellos.

—Ha vuelto el fonógrafo Edison, con motivo de las ferias, estableciéndose en la calle de la Paloma, portal de la Cathedral.

Precio: dos reales.

Coliseo Castilla (S. A.)

El lunes 29 de Junio de 1925, a las once de la mañana, gran concierto por la Sociedad

Coral de Santander

Agrupación artística, con coro mixto de más de 150 voces, bajo la dirección de D. Ramón Sáenz de Adana.

Selecto programa, diferente del de la Plaza de Toros

PRIMERA MISA

El presbítero don Víctor Díez Martínez celebró ayer, por primera vez, el Santo Sacrificio de la Misa, en la capilla de la Visitación (Salesas), habiéndole asistido como padrino en el altar el M. I. Sr. Dr. D. Emilio Rodero Reca, provisor de la Diócesis y rector del Seminario de Misiones.

Fueron padrinos de honor la excelentísima señora baronesa de Patraix y de Planes, brazo de dama de la Real Maestranza de Caballería de Valencia, y por delegación de su esposo el Excmo. Sr. Barón de Patraix, don Inocencio Díez, tío del misacantano. Ocupó la sagrada cátedra don Miguel Gutiérrez, coadjutor de San Lorenzo.

Después de la ceremonia se obsequió a los numerosos invitados con un espléndido banquete en el hotel La Vascongada.

Reciban el nuevo sacerdote y sus deudos la más cordial enhorabuena.

Crónica militar

DESTINOS

Artillería.—Comandantes, don Domingo Rey D'Harcourt, de la Comandancia de Castilla al 1.º ligero, y don Abilano Varona Maestre, del 12.º pesado al regimiento a caballo.

Teniente (E. R.) don Francisco Iñisarrí Fuentes, disponible en la septima región, al 1.º ligero.

Alférez (E. R.) don Antonio Guerrero Sánchez, de la Comandancia de Ceuta al 1.º ligero.

Sanidad.—Capitán médico don Clodoaldo Padilla y Casas, de los hospitales de Ceuta al 1.º ligero de Artillería.

Teniente (E. R.) don Benjamín García García, del sexto regimiento a la Comandancia de Larache.

ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA.

Se nombran alumnos a los tenientes de Infantería, don Carmelo Medrano Ezquerro y don Antonio Somalo Paricio.

RECOMPENSAS.

Se concede al coronel de Infantería don Francisco Cánovas Serrano la medalla de sufrimientos por la Patria.

Calé Candela

Se sirven helados desde las doce de la mañana.

También se sirven encargos.

Alfares Castellanos (S. A.)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se pagará, desde el día 1.º del próximo mes de Julio, el cupón de las obligaciones hipotecarias 6 por 100, en circulación, a razón de 15 pesetas por cupón, sin deducción de impuestos. El pago se efectuará en el Banco de Burgos.

Camisería - Corbatería

Medias y calcetines

TEMPORADA DE PRIMAVERA - GRANDES NOVEDADES
Si ha de comprar alguno de estos artículos, visite

El «Bon Marché»

Es la casa que más surtido presenta, la que más barato vende.
Precios de Ocasión

España en Marruecos

Parte oficial

Según se había anunciado, hoy se ha verificado la operación en Beni Haara, encaminada a limpiar de enemigos aquel sector y a ocupar posiciones que le alejen de nuestra línea Tetuán-Río Martín.

Todos los objetivos se han logrado, venciendo la tenaz resistencia de núcleos, que aún sorprendidos, pues no esperaban la operación por esa parte, se defendieron hasta ser derrotados, con numerosas bajas, dejando en nuestro poder tres muertos y dos prisioneros.

El repliegue a las bases, sin novedad, no siendo hostilizados por el enemigo, que abandonó por completo el campo. El general en jefe elogia el comportamiento de las fuerzas y del jefe de la columna, teniente coronel Campins.

Nuestras bajas fueron cuatro europeos y 50 indígenas, casi todos de la marca.

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

En cumplimiento de lo acordado por el Consejo Directivo y Comisión Ejecutiva de esta Caja, se anuncia la provisión de seis plazas de auxiliares temporeros con la remuneración de 5 pesetas por cada día de trabajo que será como mínimo de seis horas y media.

Estos auxiliares serán nombrados, previo examen de suficiencia ante un tribunal designado al efecto. Los ejercicios se ajustarán al siguiente cuestionario:

1.º Escritura a máquina.
2.º Redacción de un documento y escritura al dictado.

3.º Cuadrar un estado de sumas y resolución de dos problemas de aritmética.

El plazo de presentación de solicitudes, que habrán de ser dirigidas al señor presidente de la Caja en papel simple, terminará a las 18 del día 3 del próximo mes de Julio, y los exámenes darán comienzo a las 16 del día siguiente en las oficinas de la Caja, planta baja del Palacio Provincial.

Los aspirantes deberán tener cuando menos 16 años de edad.

Será considerada como nota favorable, una vez demostrada la suficiencia en el desarrollo de los temas señalados, el poseer como conocimientos de contabilidad y saber Taquígrafía, a cuyo efecto, serán examinados de estas materias los aspirantes que así lo soliciten.

Burgos 25 de Junio de 1925.
El presidente, AMADEO RILOVA.

En la carretera de Santander

Accidente automovilista

Esta tarde, cuando venían de Torrelavega a Burgos, con el fin de pasar las fiestas, varios amigos en un coche Minerva, marchando a una velocidad de 110 kilómetros a la hora, chocó el automóvil contra un árbol, en el kilómetro 310, frente a la Venta de Orbaneja.

Cuando pasó el coche correo se encontró con este desastre, del que se dice han resultado cuatro muertos y heridos gravísimos.

Ignóranse detalles.

Se han pedido auxilios a Torrelavega y Bilbao.

Nuevos detalles

Hemos conversado con viajeros llegados en el coche-correo de Ontaneda—el cual vino con retraso por haberse detenido a prestar sus auxilios a las víctimas del accidente automovilista—y nos han proporcionado pormenores de tan sensible suceso.

Este ocurrió en el kilómetro y lugar indicados por el exceso de velocidad, ya dicha de 110 kilómetros a la hora, y por la cual reventó un neumático, dando una vuelta el coche y quedando mirando otra vez a Santander.

Ocupaban el automóvil el dueño de una fábrica destinada a la industria del queso, establecida en Torrelavega, y propietario del Hotel Colonial, de Madrid, quien resultó muerto.

Acompañábanle otras dos personas, una de las cuales sufrió la fractura del cráneo, siendo probable que haya fallecido.

La otra resultó con fracturas y magullamientos de carácter gravísimo.

De los primeros en acudir en auxilio de las víctimas, además de los viajeros del coche-correo de Ontaneda, fué el médico de Escalada, don Laureano Sáiz.

ARNEDILLO.—Aguas convenientes en gripe mal curada.

Plaza de Toros de Burgos

Festejos de S. Pedro y S. Pablo

El miércoles 1.º de Julio de 1925, a las CINCO de la TARDE, anual y tradicional función de CIRCO por la GRAN COMPANIA INTERNACIONAL organizada y dirigida por

LEONARD PARISH

Procedente del Circo Parish, de Madrid.

Compuesta de grandes e importantísimas atracciones gimnásticas, acrobáticas, saltadores, equilibristas, clowns, parodistas.

Véanse los programas especiales con el elenco de las principales figuras que forman parte de esta Compañía.

Al Comercio

Con el fin de aclarar las dudas suscitadas sobre si puede o no abrirse el Comercio el próximo domingo, 28 del actual, la Directiva de la Asociación gremial Mercantil, previa consulta con el señor inspector del Trabajo—teniendo a la vista los pactos que regulan la apertura y cierre de los establecimientos y la Real orden de 22 de Mayo de 1924 que declara la tradicionalidad, entre otras, de las ferias de San Pedro y San Pablo—advierte al Comercio, que no puede abrir sus establecimientos el expresado día por no hallarse éste comprendido entre la fechas enumeradas en la citada Real orden, a los efectos de la ley del Descanso dominical.—El presidente, Agustín Merino.

Marceliano Santa María

Esta tarde, en el rápido, ha llegado a Burgos, acompañado de su señora, nuestro ilustre paisano D. Marceliano Santa María.

Sea bienvenido.

GUÍA OFICIAL DE BURGOS

EL MEJOR RECUERDO DE ESTA CAPITAL
200 PÁGINAS EN PAPEL COUCHÉ
100 FOTOGRAFADOS :: 3 PLANOS

NOTICIAS

Se convoca a los antiguos alumnos del Patronato de San José, a una junta general que tendrá lugar a las doce y media del domingo próximo, día 28, con el fin de tratar de un asunto importante, en el expresado centro de caridad.

En la taquilla del Teatro Principal se halla recogido un bolsillo de señora, encontrado el día 23 del actual, y que será entregado previas señas.

Antes de ir a los toros beba usted una copita de coñac Argudo.

Desde la Llana de Afuera, 6, a Huerto del Rey, 17, le han desaparecido esta mañana a un pobre chico, que tiene que responder de ellos, siete décimos de lotería del sorteo de 1 de Julio, números 7.555, 19.522, 22.265, 28.138, 4.053 y 15.090, cuya devolución se ruega en la Administración de Loterías, número 4, Laín-Calvo, 13.

El día 25 del actual, en la ciudad de Medina de Pomar, se hallaban paseando el teniente de la guardia civil don Benito Barriocanal y el administrador de Correos D. Luis Santamaría, y al llegar a la aldea de El Bao, vieron un bulto que flotaba sobre las aguas del río Nela.

Inmediatamente dichos señores, procedieron a sacarle del agua, ayudados por el vecino Ramón Vadillo, resultando ser el cadáver del niño Román Vadillo, de 18 meses.

Este había estado momentos antes jugando en la orilla del río con una hermana suya llamada Manuela, de 10 años, y otras niñas, creyéndose que por algún descuido se cayó al agua no dándose cuenta ninguna de ellas de lo ocurrido.

EL REY DE LAS MEDIAS
Véanse los 2.000 pares de medias y otros 2.000 pares de calcetines, de los colores más acertados que se exponen en las casetas de la feria.

Frontón LA BOMBILLA

Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará un formidable partido de pelota a mano por los afamados pelotaris

Arranz de Peñaranda y el Chiquito de Alsasua contra Begoña y Ledesma

¡No dejar de presenciar este emocionante encuentro!

Plaza de Toros

En el comercio de calzados LA AMERICANA (portales de la plaza de Prim) se expenden localidades para las dos corridas de ferias.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3'20 t.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Distribución de los créditos que determina el capítulo 5.º, artículo 4.º, concepto 10.º del vigente presupuesto de Instrucción Pública, para subvenciones.

A Burgos se señalan para material de enseñanza, física, historia natural, geografía e instalación de un laboratorio de pedagogía experimental en la Escuela Normal de Maestros, 5.000 pesetas.

—Disponiendo que a los efectos de la prórroga de los Presupuestos, se incluyan en el capítulo cuarto las siguientes cantidades:
Para vestuario, equipos y material de los cuerpos, 10.057.170 pesetas.
Para artillería, 51.665.851.
Para ingenieros, 18.009.187.
Para intendencia, 1.263.250.

Se aumentan 13.000 pesetas para el Museo de Infantería, y 50.000 para la tirada del mapa nacional.

Se suprime el servicio bisemanal de vapores entre Algeciras y Ceuta.

Se señala en 5.482 hombres el cupo para 1925 del primer grupo de la primera situación de la armada.

—Concediendo dos transferencias de crédito, importantes 23.410 pesetas, con destino a los ministerios de Guerra y Trabajo.

Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:
Circular disponiendo que la primera media brigada de la primera brigada de cazadores la constituyan los batallones de Barcelona, Estella y Reus, y la segunda Alfonso XII, Ibiza y Palma.

—Concediendo el mando de la comandancia de Caballería del 10.º tercio al teniente coronel don Isidro Torre.

Magaz y Sánchez Toca en Palacio

Con el Rey despachó el marqués de Magaz.

Dijonos a la salida, que el Rey había firmado varios decretos que carecían de interés.

—De Marruecos—añadió— hay buenas impresiones.

Ya habrán visto ustedes que la operación de ayer fué eficaz y muy brillante.

La Conferencia franco-española está ultimando lo referente a la vigilancia terrestre.

Respecto a la naval falta que ultimar un pequeño detalle propuesto por el Gobierno francés.

Cuando se despedía Magaz de los periodistas, entró en Palacio el señor Sánchez Toca, y ambos se saludaron afectuosamente.

Dijonos el expresidente del Consejo de ministros que, como presidente de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, iba a entregar al Monarca el primer ejemplar de un libro inédito del duque de Mandas.

—¿No nos dice usted nada?

—¡Qué voy a decirles yo! Eso ustedes que lo saben todo.

A la una y veinte minutos volvió a Palacio el marqués de Magaz.

Ante la extrañeza de los periodistas por su regreso, dijo que iba a asistir a una comida diplomática.

Despacho y visitas

El presidente despachó con los subsecretarios de Estado, Gobernación, Marina y Hacienda y con el señor Calvo Sotelo.

Recibió al duque de Santa Elena, que fué a darle las gracias por la concesión del Toisón de Oro.

Una comisión de profesores mercantiles, visitó al señor Ruiz del Portal, pidiéndole protección para la carrera comercial, que se cree el Instituto de Cuentas, que tengan los peritos mercantiles entrada en los tribunales de

Obsequio al Príncipe

El periodista señor Sánchez Enciso, ha entregado al Príncipe de Asturias un ejemplar de su hermosa obra titulada «La Santidad del Trono», que contiene biografías y semblanzas de los Reyes y Príncipes.

De Palacio

Cumplimentaron al Rey la comisión de técnicos franceses, presidida por el embajador de su país y acompañada del conde de Velle, y el embajador de la Argentina, con su hija.

Firma

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
Presidencia.— Declarando exenta de impuestos la conversión de títulos de la Deuda acordada por la comisión gestora de la disuelta Mancomunidad catalana.

Gracia y Justicia.—Rehabilitando el título de marqués de Ciria a favor del vizconde de Eza.

Hacienda.— Concediendo tres transferencias de crédito importantes en junto 13.450 pesetas con destino a los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Fomento.

—Idem id. otra de 71.450 con cargo a los presupuestos de Guerra, Instrucción Pública, Fomento y Trabajo.

Gobernación.— Nombrando comisario de segunda clase del cuerpo de policía a don Dionisio Mariño.

—Aprobando la carta municipal del Ayuntamiento de Castriello de la Vega (Burgos), y Morera (Badajoz).

La Conferencia franco-española

Aun cuando el Pleno de la Conferencia franco-española estaba citado para las once, no se reunió hasta la una y cuarto.

A la salida no hicieron manifestación alguna.

El embajador francés marchó a Palacio.

Preguntado si su Gobierno había aprobado el acuerdo sobre vigilancia marítima, contestó que nada le había dicho sobre este asunto.

Cuando el alcalde de Valencia habla con los periodistas, muere un hijo suyo

El Rey recibió esta mañana al alcalde de Valencia señor Oliac, que ayer fué avisado por telegrafo, pues recientemente, en un viaje que hizo a Madrid, solicitó audiencia del Soberano.

Al salir y cuando daba cuenta a los periodistas de la cordialidad con que había sido recibido por don Alfonso, quien se mostró interesado por todo lo que a Valencia se refiere, recibíamos en esta Agencia el telegrama siguiente:

«Algeciras.—A bordo del *Dédalo* sufrió una caída en la bodega de gasolina, fracturándose la base del cráneo, el alférez de Marina don Antonio Oliac, natural de Algeciras, hijo del alcalde de Valencia. Su muerte ha causado gran sentimiento.»

MENCHETA.

CASA PIO

Joyería.—Platería.—Bisutería fina.

Ultimos modelos en objetos propios para regalos de boda, cubiertos, bandejas, servicios completos de café y mesa, en plata de ley y plata alemana; alianzas oro de ley, pulseras y sortijas para petición y toda clase de alhajas.

DUQUE DE LA VICTORIA, 20, TELEFONO 475.

Brochas - Pinturas preparadas

DROGUERIA OSORIO

S. Lorenzo, 42 (frente pescaderías)

Salón Parisiana

Mañana, domingo 28, y el lunes, día 29, a las ocho, a las diez y a las doce

GRANDES FUNCIONES DE CINE Y VARIETTES

2 IMPONDERABLES ATRACCIONES 2

EXITO GRANDIOSO de

Paquita Pagan

Escultural bailarina de reciente triunfo en el Teatro Centro, de Madrid Única en su repertorio clásico, regional y moderno :: Elegante presentación

EXITO ROTUNDO de

Vicentita Jofre

Ideal cancionista de delicada hermosura y gentileza :: Ex primera figura de los «skets» de Maravillas, en Madrid :: Linda voz :: Presentación altamente «chic» :: Decorado propio

Completará el espectáculo un colosal programa cinematográfico de estrenos.



AUTOMOTO
Agencia exclusiva

BICICLETAS

Peugeot
Agencia exclusiva

Las mejores marcas

Las más duraderas

Las de mayor garantía

AL CONTADO, desde 150 pesetas)-(A PLAZOS, desde 15 pesetas al mes

Garantizamos una **economía mínima** de 15 por 100 en todos nuestros precios

Bicicletas a motor AUTOMOTO (motocicleta ligera) ¡¡950 pesetas!! :: Motocicletas PEUGEOT 2 y 1¼ y 3 y 1½ HP. :: Accesorios para bicicleta,
Precios de fábrica :: Ventas por mayor.—Solicitar la tarifa confidencial para revendedores.

JOAQUÍN TINAO

Prim, 24

BURGOS

El Depurativo Richelet

Cura todas las enfermedades de la Piel.

Granos, Rojeces, Comezónes, Sarpullidos, Acnès, Herpes Eczema, Diviesos, Forunculos, Prurigos, Impetigos Soriasis, Sycosis, Eritema, etc., etc.

No hay cosa más triste que una enfermedad cutánea, el enfermo tiene mucha pena y procura esconder la causa de las comezónes que le atormentan y le hacen perder el sueño que le agrava su estado. No se sabe que para curar las dermatosis del cuerpo y de la cara, hay que purificar de arriba abajo la masa sanguínea. Esto explica los éxitos maravillosos del DEPURATIVO RICHELET en todos los casos aun en los más graves cuyo poderoso rectificador de la sangre obra con una prontitud y una seguridad que admira el cuerpo médico. No solamente el DEPURATIVO RICHELET, para enseñarnos los puritos y las comezónes sino aun todavía sea yorra las náuseas, costras, postillas, manchas y pápulas por muy antiguas que sean, dejando estas sin la menor señal de claridad. La incomparable eficacia del DEPURATIVO RICHELET cura pues radicalmente todas las enfermedades de la piel.

también desaparecen para siempre los dolores reumáticos, la gota, las neuritis, el lumbago, el mal de piedra, la arterio-esclerosis, las congestiones en las mujeres, los trastornos de la edad crítica y la neurastenia, puesto que va derecho al mal y rehace la sangre pura que es la misma vida.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio de L. RICHELET, de Sedan, G. rue de Belfort, Bayona (Francia).

Así como todos los accidentes artríticos y sifilíticos

pues regenera completamente la sangre viciada y corrompida. El DEPURATIVO RICHELET es el tratamiento más moderno y de efectos más maravillosos que se han conocido hasta el día para la curación completa de todas las enfermedades de la piel y del sistema nervioso. Hace

Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Congula en el estómago, y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo otra leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde ó temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida ó esterilizada, aún es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día ó otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No congula en el estómago y lo digiere total y rápidamente los niños desde que nacen, y se crían ó ayudan a criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duerme mejor, por decaído ó enfermo que el niño esté. Úsese el biberón Glaxo.

El GLAXO es insustituible para ancianos, convalecientes y enfermos, y para embarazadas y señoras que crían, á las que aumenta la leche.

Aviso muy importante

Cuando el niño necesita empezar á tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez ó doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados que lo distienden. Se puede tomar con leche, pero con GLAXO es mejor. Exíjase que sea HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles, farmacias y droguerías.

Importadores exclusivos para España, Portugal y Marruecos: **Sebastián Tauler y C.ª**, Pl. y Marball, 12 (Gran Vía)—Madrid

Casas que venden el GLAXO: Fabián Barriocanal, Cid, 17; Amézaga y Cano, Espolón, 40; Viuda de Justo Martínez, Plaza Mayor, 45; Sra. Viuda de Llera, Plaza Mayor, 33; Juan Barriocanal, Plaza de Prim, 21, y otras.

Representante en Burgos: VIUDA DE FRANCISCO ALCALDE ORIVE.



Talleres de fundición y construcción de maquinaria

Armentia, Mendi y Corres

Barrio del Prado (Industrial Alavesa)

TELÉFONO 583

VITORIA

Especialidad en maquinaria para trabajar madera. Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de grandes troncos. Cepilladores. Tupia. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar sierras de cinta. Mordazas. Máquinas de afilar cuchillas, etcétera. Accesorios.

Presupuestos gratis á quien los solicite

Gran fábrica de libros rayados y cajas de cartón

Mayores/Diarios/Copiadores «Actas Encuadraciones sencillas y de lujo»

ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12.—BURGOS

Como Va Amigo Debi

Elixir CALLOL que pronto lo fortalecerá

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 2000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias.

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propone á sus amistades. Precio plato, 4.50

Cómprelo hoy mismo en cualquier farmacia

En la Administración de este periódico se vende papel para envolver.

C.ª Marfilmas y Francesas

Linea Brasil - Uruguay - Argentina

Servicio quincenal con salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RÍO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:

Día 9 de Julio, FORMOSE. 8 de Agosto, MALTE.

23 de Julio, BELLE ISLE. 18 de Agosto, AURIGNY

Admitiendo pasajeros de PRIMERA PREFERENTE, TERCERA CON CAMAROTE Y TERCERA CLASE.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial ESTAN SERVIDOS, sin excepción, por el personal de a bordo, EN SU COMEDOR CORRESPONDIENTE, siendo la comida a la española.

Linea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS:

El día 25 de Julio el vapor correo LUTETIA.

El día 22 de Agosto el vapor correo expreso MASSILIA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

Linea postal de Bilbao, Habana y Veracruz

El día 5 de Septiembre el vapor correo ESPAGNE.

El día 5 de Octubre el vapor correo LAFAYETTE.

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda, preferente y tercera clase.

Linea postal Santander - Habana - Veracruz

SALIDAS: 22 Julio, vapor CUBA; 22 Agosto vapor LAFAYETTE

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse á los agentes de la Compañía

Casa de Saldos

ALMIRANTE BONIFAZ, 15

Todo el que quiera aprovecharse, llegó el momento

Paños cocina, 0'40 pesetas.

Camisas niño, 0'40 y 0'60.

Sobre-camisas piqué, 4'50, 6'50, 8'75.

Corsés faja con goma, 2'60, 2'95, 3'25.

Vichys 4¼, extensísima colección, 0'70 metro.

Sábanas, tamaño grande, 4'75 una.

Toallas felpa, 0'35, 0'80, '095, 1'10.

Velos tul malla, 0'75 uno.

Satén negro, 0'95 metro.

Almirante Bonifaz, 15. **CASA DE SALDOS**

Holland America Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España á los de Cuba-México

Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico, admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase:

| | |
|-----------------------|-----------------------|
| Bilbao . . . 2 Junio | Bilbao . . . 23 Junio |
| Santander . 3 » | Santander . 24 » |
| Gijón . . . 4 » | Gijón . . . 25 » |
| Coruña . . 5 » | Coruña . . 26 » |
| Vigo . . . 6 » | Vigo . . . 27 » |
| Bilbao . . . 14 Julio | Bilbao . . . 2 Agosto |
| Santander . 15 » | Santander . 3 » |
| Gijón . . . 16 » | Gijón . . . 4 » |
| Coruña . . 17 » | Coruña . . 5 » |
| Vigo . . . 18 » | Vigo . . . 6 » |

Precios del pasaje en tercera clase: Habana, 539'50 pesetas; Veracruz-Tampico, 582'75, incluidos los impuestos.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de 3.ª clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse á los agentes señores D. Francisco García en San

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42, y Lain-Calvo, 9. Teléfono número 85.—Burgos

Gran casa de tejidos, pañería y confecciones de caballero, señora y niños

Diversidad de modelos en vestiditos de percal y batista, 2'50 a 10 pesetas.

Diversidad de modelos en vestiditos de lana, de gran novedad, para niños y jovencitas.

Precio fijo verdad. Todos los artículos marcados.

Traspaso por ampliación de negocio

Gran ocasión, por ampliación de negocio al mayor, se traspasan las sucursales de Ropas Hechas; una en Valladolid y otra en Benavente, negocio grme, con grandes facilidades para el pago, tratándose de personas prácticas en el ramo de confecciones. Para detalles, dirigirse a

D. José María Martín.—Plaza Mayor, 9 y 10.—Valladolid

CALLOS

Si sufre usted de los pies, es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

UNGUENTO MÁGICO

en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50.

Depósito en Burgos: Amézaga y Cano, Espolón, 30, y Justo Martínez, Plaza Mayor 45.

CAÑONES Y PROYECTILES GRANÍFUGOS «CASADO»

Covarrubias

Después de las fiestas
Con extraordinaria concurrencia han tenido lugar en esta villa las solemnes fiestas religiosas anunciadas para los días 19 al 21 del corriente mes, en conmemoración del XVI centenario del primer Concilio de Nicea.

En esas pláticas, llenas de sana doctrina y tierno cariño, había de recordar algo que tocara en el corazón de los buenos «racheles» poniendo como ejemplo, entre tantos personajes que honran a esta cristiana villa, a aquellas grandes figuras que como Fernán-González, primer conde independiente de Castilla, doña Sancha, doña Urraca, el gran filósofo divino Valles, médico de Felipe II y Garci-Fernández, que fundó el Infantado de Covarrubias para su hija doña Urraca, todos de gratísima memoria para este noble pueblo...

El domingo 21, parecía la villa encantadora; todas las casas sin distinción, vestían lujosas coladuras y nos hacían presentir algo poético y deslumbrador; parecían soñar con la suntuosa fiesta que anualmente se dedica a los Santos Mártires, y los semblantes «racheles» daban una nota especial de alegría, propia de la fiesta que iba a celebrarse.

El domingo 21, parecía la villa encantadora; todas las casas sin distinción, vestían lujosas coladuras y nos hacían presentir algo poético y deslumbrador; parecían soñar con la suntuosa fiesta que anualmente se dedica a los Santos Mártires, y los semblantes «racheles» daban una nota especial de alegría, propia de la fiesta que iba a celebrarse.

Por la tarde, una solemne procesión, remató la obra cristiana de la villa de Covarrubias y sus alrededores, pues todo el pueblo en masa y numerosos fieles del contorno tomaron parte en ella, contribuyendo muy particularmente a dar realce los pueblos de Mecerreyes, Puentedura y Retuerta, que asistidos de sus respectivos párrocos y Ayuntamientos, formaban en la procesión con sus hermosas cruces parroquiales, que unidas a las imágenes de las parroquias de la villa y demás insignias de las hermandades ofrecían un aspecto emocionante, que completó nuestra banda municipal de música que por primera vez hizo acto de presencia en la calle, sirviendo en aquellos momentos para elevar más los espíritus religiosos de los «racheles», cerrando con ella, y las autoridades de todos los órdenes, tan preciosa procesión.

Por la noche coronó la obra de todos estos días, una preciosa velada a la que asistió numeroso público, siendo muy aplaudidos todos los que en ella intervinieron.

Las fiestas en general, han sido un completo éxito, mereciendo por ello nuestro celo párroco y Sres. Coadjutores nuestra más cumplida enhorabuena, y seguramente que han con-

Belorado

De sociedad
En Bilbao, se ha practicado una difícil y peligrosa operación, a doña Rufina Moral, vecina de esta villa.

El delegado gubernativo
Terminadas las fiestas, el Sr. Delegado gubernativo emprendió la marcha para Lerma, y sucesivamente a Castrojeriz y otros pueblos importantes de aquella comarca, sintiendo que por el trabajo abrumador que pesa sobre su delicado y merecido cargo, no haya pasado unas horas más entre los «racheles» que gozan de gran placer por su presencia y les merece su más viva simpatía.

Viajeros
Ha llegado a esta población, el muy Sr. y buen amigo nuestro don Dimas Camarero Marrón, juez de instrucción del distrito de la Inclusa de Madrid, acompañado de su distinguida y bella señora doña Carmen, y hermanas, doña Dolores y señorita Manuela Camarero Marrón, a quienes saludamos cordialmente y damos la bienvenida.

La banda municipal
No queríamos cerrar esta crónica, sin consignar nuestra satisfacción por el éxito alcanzado por el director de la banda don Juan Martín Pinedo, quien debido a su trabajo y pericia, ha conseguido en muy poco tiempo poner en condiciones a los jóvenes educandos, de poder amenizar, estas fiestas y alegrar nuestros espíritus a diario.

El corresponsal.
Covarrubias 23 de Junio, 1925.

Villarcayo

De sociedad
Ha llegado a esta villa, con el fin de pasar la temporada del verano, como lo viene haciendo en anteriores años, don Rafael Echevarría, con su distinguida esposa doña Amalia Echevarría, y su sobrina Isabel, hija del opulento bilbaíno don Horacio Echevarría.

La banda municipal les obsequió con una serenata, y deseamos pasen con toda felicidad el verano.

Acuerdo municipal
La Comisión Municipal, con motivo del lamentable suceso ocurrido en nuestra capital al estallar unos bidones de gasolina, acordó ordenar a los dueños de los dos depósitos establecidos en esta localidad, que la carga de los mismos no se verifique con bidones sino con camiones tanques; que tal operación se verifique exclusivamente de madrugada y que de ningún modo se proceda a ello sin previo consentimiento de la Alcaldía y a presencia de un vigilante del Municipio.

Instalaciones eléctricas
Muchos harneros, maquinaria Siemens Schuckert, A. E. G. Asea, maquinaria de molinería (las mejores piedras modernas), no se pican, motores Otto Dutzy, cuante se importe de Alemania, lo facilita Gregorio Herrero.

Destilería de anisados y licores finos
ANIS DEL TORO
JULIO ARAMBURU. ZARAGOZA.

La mejor sombrerería
CASA SAIZ
Sombrerería, 4

Sedano

Viajeros
Han llegado los estudiantes don Alejandro Juez, don Domiciano Pérez y don José Melgosa, después de haber terminado el curso con brillantes notas.

Enfermedad en el arbolado
Está causando grandes daños una verdadera plaga de orugas y pulgones, que se han desarrollado en los árboles frutales, y de no actuar rápidamente con medios insecticidas energéticos que destruyan tanto parásito, terminarán éstos, por causar la muerte de los árboles, porque comiéndose sus hojas les dejan imposibilitados para la respiración y nutrición.

Salas de los Infantes
Por el ahorro
Se ha constituido en esta ciudad una junta llamada «Pro-ahorro» cuyos fines son inculcar a los niños en él, para que en el día de mañana, que sean hombres, puedan labrarse un modesto porvenir, crear un hogar, evitar caigan en el vicio y la holgazanería y hacer una patria grande.

La Fiesta de San Juan
Este año, como el anterior, puede decirse que ha sido de sosiego la tradicional noche vespertina de San Juan. Ni luminarias, ni música, ni rondas, ni nada. La tradición empieza a perderse. Esto no es decir que seamos partidarios del bullicio sin rienda y sin freno; pero sí del esparcimiento y solaz que, heredados de nuestros mayores, disfrutamos en noches como ésta, con la alegría de la juventud entre la canción y el recuerdo de los viejos.

Los servicios mejoran
Los señores Uzquiza han adquirido un soberbio automóvil, marca «Saurer», para el servicio de correos y viajeros.

Quiénes serán?
De un día a otro se espera el nombramiento de los concejales que han de sustituir a los dimisionarios.

El corresponsal.
LOGROÑO

Los intérpretes de las obras, niños de las escuelas, desempeñaron sus papeles de un modo insuperable. Amadeo Camarero y Antonio Raposo, así como Lázaro Alvarez y Felisa Camarero, estuvieron colosales.

El corresponsal.
LOGROÑO

El domingo, terminó la novena que la Asociación de «El Apostolado de la Oración», de esta ciudad, ha dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, predicando un R. P. de la Compañía de Jesús, saliendo la procesión por las calles seguida de numerosos fieles.

MUEBLES
Alcalde y Villanueva
Especiales modelos en camas de matrimonio; descuentos en habitaciones completas.

Aranda

Municipalidades.- Sesión del día 23
A las nueve de la noche, reunióse en sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento, tomándose los siguientes acuerdos.

En el Colegio de los Padres Misioneros
El domingo pasado los alumnos del Colegio de los Padres del C. de María celebraron la acostumbrada velada literario musical de fin de curso.

Los que nacen, los que mueren y los que se casan
Esta semana el movimiento parroquial fué bastante escaso.

Religiosas
Con la severa grandiosidad que caracteriza al culto de nuestra eclogiata de Santa María, se celebró el jueves pasado la octava del Santísimo Corpus Christi, con exposición del Santísimo, solemnes vísperas, rosario, novena al Sagrado Corazón de Jesús y procesión, que salió por la plazuela de Santa María.

La fiesta de San Luis
Los jóvenes de la Congregación Mariana de esta ciudad, celebraron el día de su Santo Patrono, con un selecto programa de festejos.

El corresponsal.
LOGROÑO

El domingo, terminó la novena que la Asociación de «El Apostolado de la Oración», de esta ciudad, ha dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, predicando un R. P. de la Compañía de Jesús, saliendo la procesión por las calles seguida de numerosos fieles.

El corresponsal.
LOGROÑO

El domingo, terminó la novena que la Asociación de «El Apostolado de la Oración», de esta ciudad, ha dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, predicando un R. P. de la Compañía de Jesús, saliendo la procesión por las calles seguida de numerosos fieles.

El corresponsal.
LOGROÑO

Briviesca

Religiosas
Con la severa grandiosidad que caracteriza al culto de nuestra eclogiata de Santa María, se celebró el jueves pasado la octava del Santísimo Corpus Christi, con exposición del Santísimo, solemnes vísperas, rosario, novena al Sagrado Corazón de Jesús y procesión, que salió por la plazuela de Santa María.

La fiesta de San Luis
Los jóvenes de la Congregación Mariana de esta ciudad, celebraron el día de su Santo Patrono, con un selecto programa de festejos.

El corresponsal.
LOGROÑO

El domingo, terminó la novena que la Asociación de «El Apostolado de la Oración», de esta ciudad, ha dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, predicando un R. P. de la Compañía de Jesús, saliendo la procesión por las calles seguida de numerosos fieles.

El corresponsal.
LOGROÑO

El domingo, terminó la novena que la Asociación de «El Apostolado de la Oración», de esta ciudad, ha dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, predicando un R. P. de la Compañía de Jesús, saliendo la procesión por las calles seguida de numerosos fieles.

El corresponsal.
LOGROÑO

El domingo, terminó la novena que la Asociación de «El Apostolado de la Oración», de esta ciudad, ha dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, predicando un R. P. de la Compañía de Jesús, saliendo la procesión por las calles seguida de numerosos fieles.

El corresponsal.
LOGROÑO

Importante a los agricultores

Nos permitimos llamar la atención de los agricultores sobre el hecho de que alegando ser iguales a la McCormick, están ofreciéndose en el mercado gavilladoras que son solamente imitación, más o menos acabada, de la verdadera McCormick.

Los señores Garitez Hermanos, Yelmo y Cia., son los agentes exclusivos y únicos importadores para toda España de los legítimos arados OLIVER y sus piezas de repuesto, así como también los únicos que pueden vender la legítima maquinaria y piezas de repuesto McCormick en las regiones de Castilla, siendo, por lo tanto, quienes, bien directamente o por medio de sus numerosos agentes, pueden hacer llegar a manos de los agricultores las legítimas marcas citadas, que un buen nombre han adquirido por su admirable labor, a la par que por su gran consistencia y ligereza.

El corresponsal.
LOGROÑO

Los señores Garitez Hermanos, Yelmo y Cia., son los agentes exclusivos y únicos importadores para toda España de los legítimos arados OLIVER y sus piezas de repuesto, así como también los únicos que pueden vender la legítima maquinaria y piezas de repuesto McCormick en las regiones de Castilla, siendo, por lo tanto, quienes, bien directamente o por medio de sus numerosos agentes, pueden hacer llegar a manos de los agricultores las legítimas marcas citadas, que un buen nombre han adquirido por su admirable labor, a la par que por su gran consistencia y ligereza.

El corresponsal.
LOGROÑO

Los señores Garitez Hermanos, Yelmo y Cia., son los agentes exclusivos y únicos importadores para toda España de los legítimos arados OLIVER y sus piezas de repuesto, así como también los únicos que pueden vender la legítima maquinaria y piezas de repuesto McCormick en las regiones de Castilla, siendo, por lo tanto, quienes, bien directamente o por medio de sus numerosos agentes, pueden hacer llegar a manos de los agricultores las legítimas marcas citadas, que un buen nombre han adquirido por su admirable labor, a la par que por su gran consistencia y ligereza.

El corresponsal.
LOGROÑO

Los señores Garitez Hermanos, Yelmo y Cia., son los agentes exclusivos y únicos importadores para toda España de los legítimos arados OLIVER y sus piezas de repuesto, así como también los únicos que pueden vender la legítima maquinaria y piezas de repuesto McCormick en las regiones de Castilla, siendo, por lo tanto, quienes, bien directamente o por medio de sus numerosos agentes, pueden hacer llegar a manos de los agricultores las legítimas marcas citadas, que un buen nombre han adquirido por su admirable labor, a la par que por su gran consistencia y ligereza.

El corresponsal.
LOGROÑO

Mercados de cereales de la semana

Table with 7 columns: Cereal, Burgos, Aranda, Belorado, Briviesca, Castrojeriz, Covarrubias, Lerma, Medina de Pomar, Pampliega, Salas, Sedano, Villadiego, Villarcayo. Rows: Trigo, Centeno, Cebada, Avena, Algas, Yeros.

Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Concepción, 29
INTERESES QUE ABONA
Imposiciones ordinarias 3'50 por 100
Imposiciones a 6 meses 4 por 100
Capital de imponentes en 31 de Enero 5.743.407'91 pesetas
Días laborables: De nueve y media a una y de tres a seis.

Sobre el Concierto Económico

Hace unos días, y antes de que la Diputación anunciara oficialmente la información pública, invitando a los Ayuntamientos, entidades y corporaciones a que diesen su opinión sobre la conveniencia de que nuestra Provincia llegase a tener un Concierto Económico, un buen amigo, prestigioso burgalés a quien este asunto le trae muy entusiasmado, nos hizo estas dos preguntas:

¿Qué ambiente hay en Aranda sobre el Concierto Económico? ¿Cómo se acogera al asunto cuando las gestiones para conseguirle se inicien?

Contestamos entonces, sin tomarnos ni dos segundos para pensarlo, lo mismo que vamos a decir ahora que el asunto está ya sobre el tapete y todos tenemos el derecho y el deber de opinar en público.

En Aranda no hay ambiente, ni favorable ni adverso, sobre el Concierto Económico. Existirá, cuando mucho, la opinión personalísima de muy contados señores, que por sus conocimientos se dan cuenta exacta de las fundamentales diferencias que hay entre un régimen de tributación concertada, y el de tributación ordinaria. Y el criterio de estos señores—poco a poco lo hemos de ir sabiendo—, casi estamos seguros que es partidario del Concierto.

Nos encontramos, pues, sin prejuicios contra el Concierto ni entusiasmos para que se conceda. En situación favorable, pero en el momento decisivo y crítico para que la opinión se pronuncie en uno u otro sentido.

Mas es imprescindible que los ya iniciados, y mejor aún los que dominan la materia, hagan propaganda a favor del nuevo sistema, enumeren sus ventajas y las evidencien, haciendo resaltar el ejemplo beneficiosísimo de las Provincias Vascongadas, monopolizadas hasta ahora del sistema de concierto.

Y esto, de hacerlo, tiene que ser pronto y bien. Debe, a nuestro juicio, hacerse antes que a la opinión se le extravie con falsos argumentos y se envenene la cuestión; que nosotros sabemos que por aquí abundan, quizá más que por otros sitios, los eternos y sistemáticos impugnadores de toda novedad aun cuando sea beneficiosa. A todos nos sería conveniente, y hasta necesario, oír de labios autorizados la finalidad y alcance que se quiere dar al Concierto, y más que a nadie a los Ayuntamientos y entidades, que deben acudir a la información abierta por nuestra Diputación Provincial, pues tenemos mucho, y lo decimos sin ánimo de ofender a nadie, que o no acudan o lo hagan vacías de todo razonamiento.

De nuevo nos encontramos ante un caso en que al partido de Aranda había que tratarle, en cierto modo, de manera distinta a otros muchos partidos judiciales burgaleses. Es el nuestro el más distante de las provincias de Alava y Vizcaya, y por lo mismo nos resulta más exótico un Concierto Económico. Nuestro temperamento nos impide seguir a ciegas a quienes tratan de implantarle. Por otra parte, y gracias sean dadas a quien lo merece, no hemos sido los arandinos los más atendidos por el Estado. ¿Que esto es ya ganas de empezar a poner chinitas al asunto?

¡Dios nos libre! Es simplemente deseo de señalar dónde están las dificultades, para que conocidas, se salven. Nos complace proclamar que somos entusiastas del Concierto Económico.

D. Aranda.

22-6-925.

Fiesta escolar

En San Quirce

El día 18 del corriente a las nueve y media de la mañana se reunieron en el caserío del monte de San Quirce los niños correspondientes a las escuelas de Hontoria de la Cantera, Cubillo del Campo, Revilla del Campo, Los Ausines, Rubillo del César, Modubar de San Cirián, Modubar de la Cuesta, Cojobar y Revillarruz.

La reunión tenía por objeto celebrar el intercambio escolar que por iniciativa del señor Delegado gubernativo, don Dámaso Sanz, se ha establecido entre los pueblos antes citados.

Sobre las diez de la mañana y cumpliendo su promesa, llegó acompañado del Ayuntamiento de Hontoria el citado señor Delegado gubernativo, siendo recibido por los señores maestros y niños, los cuales en correcta formación, y llevando al frente sus correspondientes banderas, prorrumpieron en aplausos y vivas a España, al Rey, al Directorio, al delegado y al magisterio. Acto seguido, se dió principio a la ejecución de los ejercicios gimnásticos contenidos en la cartilla infantil, siendo verificados por todas las escuelas al mando de su respectivo maestro y durante los cuales el Sr. Delegado demostró estar bien especializado en esta materia, subsanó deficiencias en algunos movimientos y dió hermosos consejos, a fin de que la gimnasia responda a los fines que se pretenden, cual son: el mejoramiento de la raza en general y el evitar las deformaciones en el cuerpo del niño.

También fueron entonados por los niños distintos cantos escolares y por último el himno a la bandera que fué escuchado por todos los asistentes al acto, descubiertos y con el más profundo respeto.

Seguidamente se distribuyeron los niños en grupos por la hermosa pradera, dando buena cuenta de las correspondientes meriendas que de antemano llevaban preparadas. Aprovechando el bonito aspecto que producian tantos niños (unos trescientos) en tan agradable actitud, el señor Delegado impresionó unas fotografías.

Una vez que los señores Maestros atendieron debidamente a sus niños respectivos, y presididos por la repetida autoridad gubernativa, se celebró la comida que al efecto se tenía preparada en el caserío, durante la cual se observó tanto en su continuada y amena conversación, como en sus atentos consejos y advertencias, el entusiasmo que siente por la instrucción primaria y lo muy compenetrado que está de las relaciones que continuamente sostienen los señores Maestros en los pueblos donde ejercen su difícil misión, a pesar de ser relativamente corto el tiempo que lleva desempeñando el cargo de delegado.

Terminada la sobremesa se visitó la iglesia que existe en aquel lugar, en la cual predomina el estilo románico, terminando con este acto la reunión.

Ya bien entrada la tarde, empezó el desfile de los niños correspondientes a los pueblos más distantes, acompañados siempre de sus respectivos profesores.

En resumen: una fiesta en la cual los niños recibieron buenas instrucciones; confraternizaron con sus convecinos; y los maestros tuvieron ocasión de conocer a un jefe más del partido de Burgos, a los cuales tanto quieren y tanto son correspondidos.

Actos como el citado, son los que animan y alientan para cumplir con la sagrada a la par que difícil misión de enseñar al que no sabe.

F. P.

19-6-925.

La caridad triunfa

Ya se puede asegurar que muy pronto tendremos la dicha de ver regido el Hospital de esta villa por Hermanas de la Misericordia. El Ayuntamiento formalizó con cargo a gastos de beneficencia, un presupuesto extraordinario para poder adquirir los muebles más indispensables y modestos para el establecimiento de cuatro religiosas y el director general de Administración, recientemente, ha tenido a bien aprobarlo.

La villa está de enhorabuena. Concedora de las gestiones, con ardimiento hechas, creyó en lo que de cerca no veía; tuvo confianza en el logro del bien, y, al fin, medita cómo la gran virtud de la caridad se abre paso y triunfa, despertando y robusteciendo sentimientos de amor al prójimo, con la esperanza de que han de abrirse pronto muchos corazones a la limosna.

Por ésta y para los pobres, especialmente, vienen las Hijas del Calvario; con el extendido perfume de la oración del Huerto, la humillación de los reyes que lavaron y besaron los pies a los pobres y la consternación de Santo Entierro. Su abnegación, de los más aquí desconocida, remozará muchos espíritus, como el agua mansa vivifica los campos tristes.

Tienen estos rincones de Castilla algo santo que se siente y no se ve. Fe heredada deja sentir sus aromas, como la escondida violeta; la plébe es buena; ara, canta y reza, y si las habiillas de la plebe fluyen, porque no la domaron las clases cultas, cuando llaman a su puertas la voz de la caridad que no encontrase protector así?...

Te miro, pobre enfermo, y ya creo que de tu pecho sale un suspiro... Te miro, hombre rico, y sorriendo en tus ojos una mirada de infinita tristeza... Te miro, pueblo querido, y de tus labios escucho: ¡Mi espíritu era un muerto encajado en un sepulcro vivo! ¡Resurrexí!

Venid, hermanas. Aquel viejecito que vivió con tristeza llegar el invierno y con melancolía asomó a la primavera, aguarda por él, por sus hijos y sus nietos, la felicidad de vuestros amores y enseñanzas. En el invierno habrá pensado en los ricos y en la muerte. El invierno, como los ruines, es egoísta. Venid, Hermanas, que a vuestra caritativa protección se acogen, todos los que han caído y podemos caer en el calvario de los humanos dolores...

Don Pedro Oña legó, hace más de treinta años, una importante cantidad en papel del Estado para que unidos los intereses de esta a otras limosnas, se dotase al Hospital del santo servicio de religiosas y que, entretanto, fueran los Prelados de Burgos depositarios y administradores, sin que nadie les pidiera cuenta, bajo pena de anulación del legado, el cual pasaría al dominio particular y personal de los preladados.

El patronato del Hospital ha venido gestionando la forma de poder dar cumplimiento a los anhelos de D. Pedro, nombre que no lleva ninguna de las calles de esta villa, y el cardenal Aguirre, siempre caritativo y generoso, ofreció el sostenimiento de cuatro religiosas, con los intereses del referido capital, unidos a otros fondos de que él libremente dispondría, a condición de que el patronato edificare casa adecuada para las religiosas. El arzobispo Murúa, sucesor del Cardenal, hizo suyos los propósitos de éste y alenó al patronato, el cual, con licencia del Estado, construyó, unido al Hospital, un sólido y hermoso pabellón, en el que han de convivir las «Hijas del Calvario».

Por causas diversas, extrañas a la voluntad de la Mitra y patronato, no se ha dispuesto, hasta la fecha, de religiosas a quienes encargar, desahogadas de tuteladas agenas, la dirección y servicios del misericordioso establecimiento, el cual, puede decirse que hoy resucita a lentado también por el cardenal Benloch y obispo auxiliar, con todo el fuego de sus corazones.

Bienhechores del Hospital también fueron, entre otros, cuyos nombres sentimos no recordar, el muy ilustre señor don Tomás Ubierna, don Eduvicio Castillo y don Pío Frías, almas templadas en el fuego de la caridad. Y viene a coincidir la realización de un bien tan necesario, con el arribo de las «Hijas del Calvario», el bálsamo de muchas heridas y socorro de muchos necesitados; Madres, en fin, de Caridad, con la entrega de otro legado importante, concedido por doña Josefá Manzanares, para cuya memoria también tiene nuestra pluma vibraciones de gratitud y bendición.

¡Venid, Hermanas! La villa os espera, con el calor de su sencillo entusiasmo. Aquí no hay zanjas de punible indiferencia, ni vallas de vergonzosa pasividad.

El corresponsal.

Cerdos de destete

Se venden cerdos York-shire de 8 a 10 se manas con peso mínimo de 25 kilogramos aproximadamente. Explotación Agrícola de Ventosilla ARANDA DE DUERO

Motores eléctricos

de toda clase de voltajes, revoluciones, corrientes de la insuperable marca «Siemens Schuckert». Industria Eléctrica los vende el CENTRO DE REPRESENTACIONES VITORIA, 14, BAJO

Grandes existencias, tanto de motores, dinamos, alternadores, transformadores, bombas para elevación de aguas y toda clase de maquinaria, como de material pequeño: interruptores, portalámparas, flexibles, etcétera, etcétera.

Precios y calidad a prueba de toda conciencia. Reparación de maquinaria eléctrica. Lámparas, Wotan. Instalaciones de alumbrado, timbres y teléfonos.

El empleo de los abonos potásicos es necesario para evitar el agotamiento de los terrenos

Queremos dar a los agricultores una sencilla lección de química agrícola, que esperamos no echarán en saco roto.

Las plantas, exceptuando la mayoría de las leguminosas, absorben del suelo, entre otras sustancias más secundarias, ácido fosfórico, potasa y nitrógeno, de importancia capital para su alimentación.

¿Cómo se devuelven al suelo estas materias nutritivas? El ácido fosfórico con superfosfato de cal (o escorias Thomas), la potasa con el uso del sulfato o cloruro de potasa, y el nitrógeno por medio de nitrato de sosa o de cal, de sulfato amónico, de residuos vegetales y animales, y sobre todo, cultivando plantas leguminosas que lo absorben del aire por medio de las bacterias que en sus raíces viven.

De aquí resulta que mientras que el suelo se enriquece en nitrógeno de diferentes modos, no aumenta su cantidad de ácido fosfórico y de potasa más que con los abonos que se aplican al terreno. Ahora bien, o hablando con más exactitud, ahora mal, los labradores emplean ya corrientemente el superfosfato de cal y amoníaco o nitrato, descuidando demasiado a menudo la fertilización potásica, y no debe sorprendernos que en estas condiciones el suelo mantenga o aumente sus reservas en ácido fosfórico, agotándose con mayor o menor rapidez el stock de potasa.

Y debemos advertir al agricultor que el suelo se agota antes en potasa, utilizando sólo superfosfato, que no empleando ningún abono, pues con el empleo de superfosfatos las tosecas han aumentado extraordinariamente, lo que ha traído consigo la absorción de la mayor cantidad de potasa. La creencia de los labradores de que los abonos químicos esquilman las tierras, es errónea si se utilizan las tres clases de fertilizantes: fosfáticos, nitrogenados y potásicos (dando de cuando en cuando algo de materia orgánica), pero es muy cierta en el caso de utilizar sólo superfosfato, pues la aplicación de éste obliga a las plantas a extraer mayores dosis de nitrógeno y de potasa, nitrógeno que recibe la tierra con multitud de sustancias, no proviniéndose el suelo, en cambio, de potasa más que con los abonos potásicos.

Como siempre, al comprar la potasa, se exigirá en todos los sacos las palabras «Kalisyndikat Berlin», indicio de pureza y riqueza fuera de toda duda.

Vida rural

CONTRERAS

Misacantano

Con alegría inmensa, por parte de todo el pueblo, se ha oído hoy la primera misa del joven presbítero don Isidro Hortiguéla Cendrero, siendo sus padrinos, eclesiástico: don Maximiano Puente, párroco de ésta; seglares: don Alejandro Ortiz y su esposa doña Sebastiana Burillo, comerciantes en Covarrubias, y de honor, don Antonio

Martín y doña Rufina González, abuelos del misacantano, ocupando la sagrada cátedra el Lic. Capellán del Ejército, don José Tamayo, que con elocuente palabra cantó las glorias del sacerdotado.

A las muchas felicitaciones que ha recibido el misacantano, unimos la nuestra.

El corresponsal.

Contreras—21-6-925.

CILLERUELO DE ABAJO

De fiestas

Con gran brillantez y más concurridas que en años precedentes, se han celebrado las tradicionales fiestas en honor de su patrón San Juan Bautista.

El día 24 después de que los mozos de la dulzaina acompañaron al digno cura párroco don Mateo Pérez, desde la casa rectoral hasta la iglesia, se celebró solemne procesión y después misa de gran solemnidad, celebrada por el antes mencionado sacerdote, actuando de diácono don Teófilo Pascual Pascual, cura de Villafuera y subdiácono don Melchor Redondo, de Bahabón de Esquivia.

Se ofició la misa de Laramendi por los seminaristas y varias jóvenes de la localidad.

Ocupó la cátedra sagrada don Andrés Rodrigo, presbítero de Espinosa de Cerrato, pronunciando un elocuentísimo sermón que fué muy del agrado de los oyentes, quienes felicitaron al orador por su notable oración.

Por la tarde tuvieron lugar las solemnes vísperas, que estuvieron muy concurridas y por tarde y noche el baile popular que estuvo animadísimo.

Durante el día una brisa suave y agradable, acariciaba nuestros rostros y ya por la tarde caía y la noche hizo un frío tan intenso, que obligó a varios a recurrir a las prendas de abrigo.

El día siguiente se celebró una gran función de difuntos por el alma de los feligreses fallecidos, volviendo a predicar con igual elocuencia que el día anterior el mismo orador.

Por la tarde y noche se celebraron animados bailes.

Asistió a las fiestas una representación del Ayuntamiento y numeroso público de los pueblos adyacentes. Las fiestas han estado concurridísimas y se han desarrollado dentro de la mayor cordialidad.

Entre los numerosos concurrentes tuvimos el gusto de saludar a don Félix Pérez y don Benito Bengoechea, sacerdote y practicante, respetivamente de Cabañas de Esquivia; al simpático joven Abundio Pérez y a la bella señorita Florentina Salvador, de Aldehorno (Segovia) y a la hermosa señorita Primitiva Pérez, de Espinosa de Cerrato (Palencia).

Y para terminar, en nombre propio y en el de todos los forasteros hacemos presente el agradecimiento hacia el culto pueblo de Cilleruelo por las atenciones dispensadas durante nuestra permanencia y quiera Dios podamos reunirnos otro año.

En el hermoso frontón de esta villa que ha estado todos los días muy concurrido, se jugaron reñidísimos partidos de pelota siendo uno de los más notables el concertado entre los famosos pelotaris don Luis Ubago, prestigioso médico de la localidad, Florentino Muñoz y Felipe Quintana para don Andrés Rodrigo, don Antonio Gámenes y don Manuel Salvador, a 20 tantos, estando muy niveladas las fuerzas, y al público entusiasmado aplaudió infinidad de tantos, terminando por salir victoriosos los primeros por tres tantos de diferencia.

Jugado un nuevo partido a 20 tantos también, ganaron los anteriormente venidos por dos tantos de diferencia.

LUIS GARATE

28-6-25.

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1900 Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construida contra todo riesgo de incendio y robo. Abre cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, recibe depósitos en metálico e imposiciones en Caja de Ahorros, y realiza, en general, todas las operaciones bancarias.

Venta de carbones de Asturias

LOS MEJORES Y MAS BARATOS Para los pedidos: Al Teléfono 173. Salchicha de MANUEL SANCHEZ / SAN LORENZO, 36

| | Pesetas los 46 kilos | 1.000 kilos |
|--------------------------------------|----------------------|-------------|
| Carbón de piedra, galleta lavada | 5'50 | 107 |
| Ovoides de hulla | 5 | 100 |
| Antracitas de Guardo | 5'80 | 114 |
| Cok metalúrgico (para calefacciones) | 6 | 120 |
| Cok de Asturias (para estufas) | 5 | 90 |

Para vagones, precios especiales.

Fijarse bien, son 46 kilos los que se dan!

KRIPTOLINA

La mejor pintura al temple, higiénica, decorativa y económica. No necesita preparación; cualquier persona aún un niño puede pintar con ella. Venta en las droguerías de la vtiada de Vitiuela y Martínez Mata. Representación exclusiva y depósito de la Fábrica de Pinturas productos Kripto N. S. LTD. S de Cabezón y Compañía, S. n. t. c. l. d. s. de Cabezón y Compañía, S. n. t. c. l. d. s.

Automóviles y Maquinaria

Reparaciones rápidas y económicas

LOS DOS CHAUFFEURS

GARAGE ELECTRICO

Ventas al contado :: Venus a plazos

Angel Díez de las Puyes

Corredor de Comercio con elgado

Intervención en compra y venta de valores. Empréstitos de Obligaciones del Tesoro. Negociación de cupones / Letras de cambio. Pagares, / Préstamos, y créditos. CALLE DE SANTANDER, 6 y 8, principal. BURGOS

CONSULTA MEDICA QUIRURGICA

M. LOSTAU,

excrujano-director del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

En su gabinete, de once a una. Almirante Bonifaz, 13, pr.º/º.º.º.º

CASA DE CAMBIO

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros. ORD. PLATA Y PLATINO, pagando a los precios más ventajosos. Consulten cambios antes de efectuar sus operaciones.

PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19

Teléfono 106. BURGOS.

La Moderna

Representación exclusiva de la Compañía Mecanográfica Guillermino Trautger, (S. A) UNDERWOOD.

Muebles americanos. Máquinas de hacer direcciones ADREMA. Máquinas de calcular. Objetos de escritorio. Papelería. Archiveros y ficheros. Estanterías de acero. Máquinas de escribir de todas marcas a precios sin competencia. GONZALO DE SEBASTIAN. Almirante Bonifaz, 21. Teléfono 546.

PAULINO DIAZ

Escultor-marmolista

Escultura, talla, grabado. Puebla 40 frente a los baños del jardín, antes Lat. Calvo, 26 (Arco del Pilar) Burgos. Lápidas, pantones, cruces de todas clases y sepulturas. Restauración y reproducción de obras antiguas. Precios sin competencia. Especialidad en trabajos artísticos.

Elevación de aguas para riegos y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos.

Bombas eléctricas que consumen, menos que una lámpara de 32 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura.

PRECIO 450 PSETAS

VENTAS A PLAZOS

GARAGE X. - Calle de Madrid, 5 (Hospital de la Concepción)

Garantizada como la mejor de su clase. Azul, negra, muy fluida De venta en todas las papelerías del mundo

Establecimiento balneario de Arnedillo (Logroño)

Aguas termales (52º 5c) clorurado-sódicas (5 gramos en litro) sulfatadas, con litio y rubidio, notablemente radiactivas (1,142 voltiios hora litro).

Especialísimas para la curación del reumatismo en todas sus formas, gota, ciática, artritis, escrofulismo, avariosis, luxaciones, contracturas, fracturas, heridas, úlceras, gripe mal curada, raquitismo, etc., etc.

Los Lodos de ARNEDILO, son muy recomendables, aplicados en la forma húmeda del reumatismo, en las artritis tuberculosas no supuradas, en el escrofulismo y avariosis que ofrecen manifestaciones susceptibles de ser así tratadas y en las heridas de lenta o difícil cicatrización; pabellón especial con servicios de baños generales de barro, succupios y aplicaciones locales; instalación primera y única en España.

JABON DE SALES DE ARNEDILO, piel, heridas, úlceras, poderosamente antiséptico. Depósito: Sres. Amézaga y Cano Burgos.

HOTEL DEL BALNEARIO, el más cómodo al enfermo; excelente trato.

Viaje estación de CALAHORRA: el más corto, sesenta minutos de automóvil. Médico director, Dr. Avilés. :: :: 15 Junio a 30 Septiembre.